Рецензия

на учебник «Медицинское право», подготовленный коллективом авторов кафедры медицинского права и этики НАО «Медицинский университет Астана» с участием ведущих ученых Казахстана и России

В современном Казахстане уверенно идет процесс формирования новой самостоятельной отрасли правовой науки - медицинского права. Современный научно-технический прогресс, вся совокупность современных общественных отношений предъявляют все более высокие профессиональные, моральноэтические и правовые требования к специалистам системы здравоохранения. Нет необходимости доказывать, что в условиях существующего в стране социально-экономического климата решение вопросов правового характера в медицинской сфере приобретает особую актуальность. Нужно также отметить, что пласт нерешенных проблем во многом сводится к вопросам юридического характера. Необходимо особо подчеркнуть, что одним из кардинальных направлений построения в Казахстане правового государства является повышение правовой культуры всех граждан, в том числе медицинских работников. Ведь состояние законности в стране напрямую зависит не только от общей культуры и нравственности, но и от уровня правовых знаний, в связи с чем можно с уверенностью сказать, что дисциплина «Медицинское право» представляет одну из значимых дисциплин в структуре подготовки бакалавров, интернов, магистрантов. Динамика развития казахстанского законодательства, многочисленные и быстро меняющиеся регулирующие отношения в сфере здравоохранения, источники, проработка в юридической литературе теоретических положений науки и учебной дисциплины «Медицинское право» определяют своевременность и необходимость разработки и издания предлагаемого учебника.

Учебник подготовлен коллективом авторов из числа преподавателей кафедры медицинского права и этики НАО «Медицинский университет Астана» и ведущих ученых Казахстана и России: к.ю.н., проф. Ж.У. Тлемабаевой, д.ю.н., профессор Рахметовым С.М, к.ю.н., проф. Караевым А.А и др.

Представленный учебник предназначен для обучающихся по образовательным программам медицинских вузов. Он также будет полезен и для преподавателей юридических и медицинских вузов, практических работников здравоохранения.

Учебник охватывает все разделы программы учебной дисциплины, полноценно отражая современное состояние и возможности медицинского права как самостоятельной специальной дисциплины, создающей и систематизирующей знания о правовых отношениях, правовом статусе и юридической ответственности субъектов в сфере здравоохранения, а также вопросы правового регулирования отношений в сфере медицины. Безусловным достоинством издания является его четко выдержанная

адресность (авторам удалось избежать излишней конкретики, представляющей узкопрофессиональный интерес только для врачей) - оно четко ориентировано на информационное обеспечение образовательного процесса обучающихся медицинских вузов, в доступной для понимания адресата форме представляя информацию, необходимую и достаточную будущему врачу любой специальности для формирования у него соответствующих профессионально значимых компетенций ментального и мануального характера, - иными словами, охватывая именно тот масштаб знаний, который необходим любому врачу, составляя теоретическую базу для изучения.

Не менее важным является и то обстоятельство, что при составлении учебника были учтены изменения, внесенные в последние годы в законодательство в области здравоохранения. Заслуживает одобрения подход авторов, которые не увлекаются пересказом нормативного материала, что подчас встречается в научной и учебной литературе, но оценивают описываемые правовые механизмы с точки зрения их применимости на практике.

Учебник включает в себя 10 разделов, состоящих из подразделов, в которых детально рассматриваются вопросы тем курса, тестовые задания и список рекомендуемой литературы. Содержание учебника отвечает требованиям к такого рода изданиям. Стоит отметить интересную структуру учебника, темы которой логически взаимодополняют друг друга, методологически последовательно формируя знания для освоения последующих тем. Авторы выделяют 10 глав:

Глава 1. Понятие, предмет и метод медицинского права.

Глава 2. Медицинское право в системе социального регулирования медицинской деятельности

Глава 3. Законодательство Республики Казахстан в области здравоохранения.

Глава 4. Конституционно-правовая характеристика права граждан на охрану здоровья

Глава 5. Субъекты медицинского права

Глава 6. Права медицинских и фармацевтических работников в сфере трудовых правоотношений

Глава 7. Правонарушения в здравоохранении и юридическая ответственность

Глава 8. Гражданско-правовая ответственность медицинских организаций и медицинских работников за причинение вреда

Глава 9. Административная ответственность медицинских организаций, медицинских и фармацевтических работников.

Глава 10. Уголовная ответственность медицинских работников: виды и меры наказаний.

Особо следует обратить внимание, что авторы включил в учебник ряд разделов, затрагивающих малоизученные и актуальные вопросы современного правового регулирования медицинской деятельности.

В целом учебник «Медицинское право» представляет большой интерес не только как актуальное и востребованное учебное издание, но и как интересная научное исследование, которое представляет серьезный вклад в развитие современной методологии научных исследований и дает возможность поновому взглянуть на совершенное новую отрасль права, учебную дисциплину и науку «Медицинское право».

Таким образом, полагаю, что учебник соответствует предъявляемым требованиям к таким видам учебной литературы и может быть рекомендован к изданию.

Рецензент:

Директор Института научной экспертизы и анализа

Университета КАЗГЮУ имени М.С. Нарикбаева,

д. ю. н., профессор, академик Академии естественных наук Республики Казахстан

М. Когамов

Josephus: pynelogument

РСОНАЛМЕН ЖҰМЫС ЖӨНІНДЕГІ Tyrequests A